



国内首部《妊娠期乳腺癌患者生育力保护专家共识》发布

妊娠期乳腺癌保孩子保自己不再两难



亮点一

肿瘤患者对生育力保护认识不足

乳腺癌是妊娠期最常见的恶性肿瘤类型之一，宫颈癌和乳腺癌占所有妊娠期肿瘤 50%。中华医学外科学分会乳腺外科学组多中心研究显示，妊娠相关乳腺癌（PABC）患者中位年龄为 32 岁，多数 PABC 的定义包括妊娠期确诊的乳腺癌（即 PrBC）和分娩后 1 年内确诊的产后乳腺癌（PPBC）。其中，PrBC 发病率约为 1/3000，约占 45 岁以下女性乳腺癌患者的 4%。

随着国内“二孩政策”和“三孩政策”相继放开，妊娠及生育次数的增加、女性生育年龄的推迟，PrBC 在临幊上并不少见。PrBC 以癌组织雌激素受体和孕激素受体低表达、侵袭性更强的亚型为主，这些亚型在年轻患者中比例相对更高，如 HER2 阳性乳腺癌，但若患者接受了标准的局部和全身治疗，总生存率与非妊娠乳腺癌患者无显著差异。

“刚被确诊为肿瘤的患者，首先想到的就是保命——保孩子还是保自己，而作为医者，应该为患者想到更多。”当被问及为何牵头制定该共识时，阮祥燕教授这样说道。

乳腺癌患者 5 年生存率已超过 80%，其中 90% 的患者有生育需求。虽然大型 Meta 分析发现乳腺癌后妊娠对生存率无负面影响，与未妊娠的乳腺癌患者相比，乳腺癌后妊娠的女性甚至有更高的存活率，可能存在“健康母亲效应”，即判断自己预后良好的患者更倾向于选择妊娠。但现实是，乳腺癌患者治疗后妊娠率低于 5%。

乳腺癌化疗药导致卵巢功能受损程度与患者年龄、化疗类型、剂量、持

妊娠期间被确诊为乳腺癌的患者，她首先想到的就是保命——保孩子还是保自己，而作为医者，应该为她们想到更多，她们的生育力如何保护？她们的孕儿健康如何保障？她们的远期后如何维护……”

医师报讯（融媒体记者 王璐）目前，乳腺癌仍位居我国女性恶性肿瘤患病率首位，其中 60% 以上的患者是发生在绝经前的育龄期。而随着女性生育年龄的推迟、肿瘤患者的年轻化，妊娠期乳腺癌（PrBC）的患病率逐渐增加。

日前，中国人体健康科技促进会生育力保护与保存专业委员会联合国际妇科内分泌学会中国妇科内分泌学分会，组织多学科相关专家制定《妊娠期乳腺癌患者生育力保护专家共识》。共识出台后，《医师报》第一时间专访了共识的执笔专家及通讯作者、首都医科大学附属北京妇产医院妇科内分泌科主任阮祥燕教授，对该共识进行解读。

亮点三

分娩时行卵巢冻存取材避免二次手术

阮祥燕教授介绍，若孕妇处于孕早期，例如 12~13 周内，且肿瘤恶性程度较高需要紧急进行治疗，临床一般会建议患者终止妊娠。

但如果妊娠期乳腺

癌患者选择了继续妊娠，临床往往会选择在孕 32 周，最好在孕 34 周后，采取剖宫产终止妊娠（尽量保证胎儿肺部发育成熟），以保证术后尽早进行乳腺癌治疗。

1 胚胎冻存是目前世界公认的一种成熟的生育力保护方法，但由于 PrBC 患者无法在妊娠期进行取卵行卵母细胞冻存、胚胎冻存，只有在分娩或终止妊娠后，根据患者的具体情况选择。

2 卵巢组织冻存取材手术可在 PrBC 患者剖宫产的同时进行，以避免二次手术。如果患者顺产，也可待分娩后腹腔镜下行卵巢组织取材手术以保护未来生育力。卵巢组织冻存取材手术可在 1~2 d 内完成，不延误患者的抗癌治疗时间。

3 卵巢组织取材量一般为单侧卵巢的 1/2 或双侧卵巢各 1/2，经严格操作，将卵巢皮质处理成约 8 mm×4 mm 的皮质片，进行程序化冷冻、冻存，待原发病治愈或完全缓解，再将冻存的卵巢组织分批复苏移植回患者体内，既可恢复患者的生育力，也可以恢复其卵巢内分泌功能。

4 大多数数据显示，促性腺激素释放激素激动剂（GnRHa）不足以保护卵巢免受化疗损伤。因此，国际学术组织不建议将 GnRHa 作为唯一的生育力保护方法。

扫一扫
关联阅读全文

亮点二

五举措助力临床医师提高筛查妊娠期乳腺癌力度

妊娠期乳腺癌的首个诊疗难点，就是容易被忽略：妊娠期雌激素和孕激素等水平的变化，使得乳腺出现明显充血和腺体密

度增加等生理性变化，令人混淆，进而影响了病灶的尽早发现。

“尽管患者本人可能不会想到乳腺癌的可能，

1

问诊：详细询问乳房有无出现各种异常症状、孕检情况及家族史、个人史等。

2

触诊：详细全身体格检查尤其是乳房的检查，特别注意区域淋巴结是否增大或伴有异常表现。

3

影像学检查：一线检查推荐采用乳腺超声进行乳腺及局部淋巴结情况的评估以确定疾病的范围及程度。超声无辐射，可重复评估，并可行超声下组织活检。PrBC 超声检查几乎可发现 100% 异常表现。注：乳腺 X 线检查的辐射剂量约 0.004Gy，远低于胎儿致畸性辐射暴露阈值 0.1Gy。在必要情况下妊娠期进行乳腺 X 线摄影并非禁忌。但因妊娠期乳腺密度增高，X 线诊断敏感性可能会降低，故不作首选。乳腺 MRI 平扫对疾病诊断价值低，而增强 MRI 的造影剂可穿过血-胎盘屏障，可能对胎儿产生致畸作用，因此不推荐。

4

组织病理学：如果在妊娠期，患者乳腺病灶的影像评估为 4、5 类，推荐进行穿刺组织学活检以明确组织病理学诊断。

5

全身检查：在行全身检查时应首选超声和 MRI，涉及辐射性检查时注意腹部屏蔽，严禁应用全身骨扫描和 PET-CT 核医学检查，但需告知患者可能存在评估不全面的风险。

亮点四

妊娠期乳腺癌患者生育力保护需多学科合作

妊娠期乳腺癌患者的状态，结合患者的意愿，制定和实施个体化的治疗计划。

阮祥燕教授介绍，PrBC 需要由妇产科医生、生殖科医生、乳腺外科医生、肿瘤内科医生、影像诊断科医生、儿科医生、遗传学家、心理学家和其他成员组成的跨学科团队，根据疾病进展及妊娠

相关链接

人卵巢组织冻存与移植在欧洲发达国家已成为临床肿瘤患者生育力保护与保存的临床常规操作。2012 年阮祥燕教授就将此项技术创新性移到国内，在北京妇产医院建立了首个人卵巢组织冻存库。

目前，越来越多的疾病需要进行骨髓移植治疗，而卵巢组织冻存与移植是此类儿童及育龄患者紧急情况下进行生育力保护与保存的唯一方法。

截至目前，北京妇产医院已为 400 多名儿童及年轻肿瘤患者进行了卵巢组织冻存，有 10 例患者进行了冻存卵巢组织移植，移植后卵巢内分泌功能均恢复正常，移植成功率 100%，达到了国际领先水平。